

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35,000 korona.
AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

Kiadja:

Debrecen sz. kir. város és
a tiszántúli református egyházkerület
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városbáza-
épület. Telefonszám: 4.

Egész közgazdasági életünknek

elsősorban érdeke, hogy külföldről minél több pénz jöjjön be Magyarországra, itteni vagyoni termelőképessé tételére és itteni vállalkozások erősítésére. Egész közgazdasági életünknek megbénultsága onnan ered, hogy egyáltalán nincs pénzünk s hasztalan minden igyekezet: magában a munka, a termeléshez szükséges tőke nélkül új értéket csak nem tud létrehozni. Méltán lehet attól tartani, hogy sok egyéb nyomorúságunk mellette végtére a munkára való készség teljes hiánya is odasorakozik, hiszen, ha látják az emberek a folytonos vergődés eredménytelenségét, elkedvetlenedve kidölnék és arra határozzák magukat, hogy inkább edes semmittevésben pusztulnak el, mint keserves, elemésztő robotban.

Azon, hogy a város a mostani viszonyok közt kétségkívül kedvező feltételű kölcsön felvételét elvi határozatképpen kimondja, azt gondoltuk, nem lehet nézeteltérés. Hiszen talán nem is volt. A vita, mely elég hosszan és elég tüzesen folyt, pusztán akörül forgott, hogy a határozat már most meghozható-e, vagy további előkészítést kíván. A kis számú elenzéknek egy pár tagjáról hosszú közéleti multja és széleskörű politikai tevékenysége figyelembevételével föl sem lehetett tenni olyan tendenciát, mintha ezen, az egész városra és a város lakosságára egyaránt jelentős ügynek akadályozására vállalkozni akar tak volna. Őket nem vezette semmi más törekvés, mint annak a biztosítása, hogy a kölcsön miként felhasználása tekintetében azok a szempontok, melyeket ők magukéval tettek, megfelelően honoráltassanak.

Ennek a célnak az elérésére azonban felesleges lett volna a halasztás. Abba, míg a kölcsönből pénz folyik a város kasszájába, ennek az elvi határozatnak a kimondása után még jó sok idő telik. Sőt — sajnos — még az sincs ma teljesen kizárva, hogy a kölcsönnek a folyósítása ezek mellett az igen kedvező feltételek mellett nem fog megtörténni.

Miért vesszünk össze egymással a pénz hovatordításának kérdésén addig, míg azt sem tudjuk, lesz-e hát pénz? Az egyszeri gyermekesony történetje jut az eszünkbe, aki a magához hasonló gyermekurával azon kapott össze, hogy ha majd lesz nekik egy kis fiuk, a kis fiúnak lesz kis ködmöne,

azután a kis fiut agyonüti a káposztáskő, hát kire marad a kis ködmön? Az emberke káromkodott, az asszonyka riva futott haza az anyjához. — pedig hát még csak az imént mentek haza az esküvőről és egyelőre semmi reális alap sem volt annak a kérdésnek a vitására

sem, hogy hát egyáltalán lesz-e kinek kis ködmönkét venni.

A kis ködmön ügyét bőven lesz idő eldönteni, míg a gyermek megfog, világra jön, odáig nő, hogy ködmönben járhat. Addig pedig csak azért fohászodjunk, hogy — legyen meg a gyermek.

Meghosszabbította a nemzetgyűlés a választójogi javaslat bizottsági tárgyalásának határidejét.

Budapest, március 30. A nemzetgyűlés mai ülését negyed 1 órakor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök. A nemzetgyűlés ezután hozzájárult a miniszterelnök amaz előterjesztéséhez, hogy a választójogi törvényjavaslat bizottsági tárgyalására meg szabott s március 31-re kitűzött határidőt április végéig meghosszabbítsák.

A lengyel kereskedelmi egyezmény ratifikálása után áttértek a sürgős interpellációkra.

Petrovácz Gyula a fővárosi vá-

lasztások kirása és Szabó Józseffel együtt a fővárosnál tervezett hivatal megszüntetések ügyében interpellált.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy a közigazgatási bíróság munkája után azonnal kiírják a választásokat, körülbelül május hó 15-re. A fővárosnál csupán a katonai ügyosztályt szüntetik meg — a gazdasági ügyekkel foglalkozó hivatalokat pedig egyesítik. Ő e kérdésbe semmiféle poltikát nem visz bele.

A válasz tudomását vétele után az ülés véget ért.

A felsőházi javaslat bizottsági tárgyalásai.

Budapest, március 30. A nemzetgyűlés közjogi és igazságügyi bizottsága hétfőn délután Plathy György elnökle alatt ülést tartott, amelyen folytatta a felsőházi javaslat tárgyalását, megkezdvén a részletes vitát.

13 szakaszt tárgyalt le a bizottság. A negyedik paragrafusnál elfogadják Rassay indítványát, hogy az Izrelita Hitközség is képviselve legyen egy taggal a főrendiházban.

Hosszu vita után elfogadja a

bizottság ezt a módosítást, hogy a magyar állampolgár Habsburg hercegek 24 éves korukban már főrendiház tagjai lehetnek.

A miniszterelnök hozzászólása után elfogadják Illés Józsefnek azt az indítványát, hogy annak adója a censznál duplán számítassék, akinek oklevele van, vagy pedig a Tudományos Akadémia tagja.

A bizottság legközelebbi ülését szerdán tartja.

A városi közgyűlés megszavazta az ötmillió dollárkölcsönt.

Nagy vitát provokált a kölcsön ügye a törvényhatósági bizottság közgyűlésén.

Tegnap délelőtt tartotta Debrecen város törvényhatósági bizottsága március havi rendes közgyűlését. A tárgysorozat sok jelentéktelen ügye mellett kimagasló pont volt az öt millió dollár kölcsön felvételének kérdése, mely váratlanul nagy vitát provokált. A felszólalások hosszadalmasságukkal és heveségükkel a mult közgyűlés választási vitájára emlékeztettek, azonban itten az utolsó felszólalások után a kölcsön felvételének legkitartóbb ellenzői is engedtek meggyőződésükből, úgy, hogy a szavazásnál mindössze öt tag szavazott a kölcsön ellen.

Az első felszólaló dr. Szabó volt, ki a kölcsön felvételét elhamarkodottnak tartja. Ez az ügy oly meglepetésszerűen került

szőnyegre, hogy efelől jóformán senki sincsen tájékoztatva. Mielőtt a szerződésbe belemennének, szükséges annak módozatait megvizsgálni. Az öt millió dollár nem öt millió dollár, mert abból 100,000 dollár a kötvények beváltására, 120,000 dollár pedig jutalék fejében megy le. Ezen összegek figyelembevételével a kamat nem 7, hanem 9, esetleg 10 százalékos lenne.

A jutalék kérdése is egy kirívó pont. A közvetítő Wisnaeckynek, az „előkelő idegennek” kb. 10 millió jutalék jutna, mely túl nagy összeg. Nincsenek a szerződésben fixirozva a visszafizetés, az adók és illetékek kérdése. — A kölcsön élettartama négy esztendőre számítható; a feltételük így kb. 30—40 millió megterhelést

jelentenek évente a városra nézve.

A kölcsön felvételénél fontosabb az, hogy miképpen szándékozik azt a város felhasználni. Ő elsősorban a munkanélküliséget kívánja vele enyhíteni. Meg lehetne szüntetni a lakásinséget, melyről a tervezetben egy szó sem esett. A közegészségügy szempontjából fontos a vízvezeték kiépítése és kellő mennyiségű víz biztosítása nemcsak a városban, hanem a külsőségeken is. A városbáza felépítésével nemhogy enyhítenék de fokozzák a lakáshiányt.

Bizonytalan az is, hogy milyen irányban lesz a kölcsön elhelyezve, gyümölcsötetve. A pénzzel elsősorban Debrecen üzleti életét lehetne fellendíteni. Ezzel szemben olyan híreket lehet hallani, hogy a város a fel nem használt tőkerészeket budapesti pénzintézetknél helyezné el. Ezért indítványozza, hogy a kölcsönre vonatkozó összes tervezetet a tanács nyomassa ki és azt a törvényhatósággal közölje, hogy azt tanulmány tárgyává lehessék.

Steinfeld István azon az állásponton van, hogy a kölcsönt bárki vegye fel, annak elhelyezése a fontos, mert ez biztosítja a kamatot és az annuitást. Ha ez a kölcsön nem hozná meg a kamatot és az annuitást, nemhogy szociális célokat szolgálna, de a város polgáiraia határozottan hátrányos lenne.

A jutalék nem jelent nagy megterhelést, mert az évente csak félszázalékos jelent.

Az előleges szerződést előnyösnek tartja és kéri azt elfogadni, mert kizártnak tartja, hogy

a város ennél a szerződésnél valaha is jobbat köthetne.

Márk Endre tisztabtn van azal, hogy a kölcsön ügye meg fog valósulni. Feltételezi, hogy a tanács tájékozódva van a kölcsön feltételeiről, de felveti a kérdést, hogy nem-e úgy látja a tanács a szerződést, mint egy ember? Nem teszi fel a bizottságról, hogy belemenne olyan összeg felvévésébe, melynek még felhasználási módozatai sincsenek megállapítva. A tanács tehát két héten belül tájékoztassa a közönséget, hogy miképpen kívánja a kölcsönt felhasználni.

Dr. Révi Nándor: Hozzá van szokva, hogy a város kölcsönöket vesz fel, de ahhoz is, hogy ugyanakkor a város előterjeszti, hogy mire kívánja az összeget felhasználni. Ez az első kérdés, csak ezután jönnek a szerződés feltételei. A városnak tisztában kell lennie a kölcsön hovatordításával. — Hozzájárul az előtte szóló indítványához s kéri, hogy a részletes programot két héten belül hozzák nyilvánosságra.

Dr. Freund Jenő azt látja a felszólalásokból, hogy nincsen annyi pénz, amennyit az ellenzék szónokai igénybe vennének.

A pénzt fel kell venni, mert annak teljes felhasználása nem kötelező. A tanács javaslatát elfogadja.

Vásáry József: Ma mikor mindenki pénz hiányában fuldoklik, két kézzel kell kapni ezen az alkalmon. Mulatságos dolog azon vitatkozni, hogy felvegyék-e a kölcsönt, vagy nem.

Ha az egész összeget nem tudná a város felhasználni, úgy garantálja, hogy a fel nem használt részt egy héten belül igénybe veszi Debrecen gazdaközönsége.

Meg kell ragadni a kedvező alkalmat és megszavazni a pénz felvételét.

Radó Rezső arra hívja fel különösképpen a figyelmet, hogy most kell a kölcsönt felvenni, mert két hét múlva változhatnak a viszonyok és esetleg a város elveszik a kölcsöntől.

Ahány városban az elmúlt napokban megfordult, mindenütt irigyelték Debrecen!

A kölcsön felvételét meg kell szavazni, csak arra kell ügyelni, hogy az összeget helyesen használják fel és ezenkívül a kormányhatóságnál minden akadályt el kell hárítani a pénz felvétele elől.

Ungár Jenő: Debrecen az első magyar város, melyhez külföldi kölcsön ajánlat érkezett. Ennek felvétele felől nincs mit vitatkozni. Azonban a város egész vezetőségének rendkívül óvatosan kell eljárni ez ügyben, annál is inkább, mivel az egész ország figyeli a kölcsön sorsát. Javasolja, hogy a tanács szerezzen meggyőződést arról, hogy a közvetítő vajjon tényleg képes-e a kölcsön megszerzésére.

Dr. Magoss György polgármester az utolsó felszólaló: Az előtte elhangzott felszólalásra kifejti, hogy mindent elkövettek arra nézve, hogy a kölcsön sikeres felvétele felől kétség ne merülhessen fel. A közvetítő hiteles okiratokkal igazolta magát. A fő kérdés azonban az, hogy a pénzesoport abban a helyzetben van-e, hogy képes ilyen kölcsönt nyújtani. — Erre nézve is megnyugtató választ adhat. A társaság igazolta, hogy Romániának 35 millió angol fontot kölcsönzött. Érdeklődött az amerikai konzulátusnál is; je-

lenleg a pesti bankok informálódnak a pénzesoport felől.

Szabó Ferenc indítványára a polgármester azt a megjegyzést teszi, hogy ha most a város részletes programot dolgoz ki, csak elzárja a kölcsön felvételét, mert négy éven át keresztülviendő tervezetet nem lehet már megállapítani; hiszen az anyagok is folytonosan változnak. Ami a lakáskérdést illeti, rögtön, a kölcsön folyósítása után megkezdendek két, a Demke mellett emelt bérházhoz hasonló, ház építést. Ezt a kölcsönt vegyük fel ma és nem holnap, mikor talán már késő lesz!

Szabó Ferenc mindezekkel szemben fenntartja indítványát.

Az elnöklő főispán szavazás alá bocsátja a kérdést, melynek eredményeképpen

Szabó Ferenc indítványát ol szavazat kivételével elvetik és így a törvényhatósági bizottság óriási szótöbbséggel a tanács javaslatát fogadta el.

A kölcsön ügynek letárgyalása után már csupa jelentéktelen ügy következett. A nyári uszoda építési költségére a Hévtől 30.000 aranykorona kölcsön felvételét a közgyűlés megszavazta.

Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok előterjesztette a Városi Dalgylet kérelmét. F. év augusztusában Sopronban országos dalverseny lesz tartva, melyen a Városi Dalgylet is részt fog venni. Többek között a híres Királydíj is ki lesz osztva, melyre csak olyan dalkörök pályázhatnak, melyek díjat már nyertek. A debreceni dalgyletnek nagy esélye van a díj elnyerésére, éppen ezért a várostól anyagi támogatást kér. A közgyűlés megszavazott erre a célra 1200 aranykoronát.

A többi pontok felett, úgy látszik, a kölcsön vitájától kifáradva, gyorsan átsiklott a bizottság. Így aztán a közgyűlés, — melynek különben a tárgysorozata is rövid volt, — gyorsan véget ért: fél tizenkettőkor Hadházy Zsigmond főispán a bizottság ülését bezárta.

JÓ és olcsó fényképeket csak
BAGOSSY SÁNDOR
készít. — Egyház-tér 3-ik szám alatt

Debreceni Iparosok végzik a Svetits-intézet kibővítési munkáit.

A Svetits-intézet kibővítési munkáinak biztosítása céljából kibocsájtott versenytárgyalási felhívás alapján beérkezett ajánlatok elbírálása ügyében az építőbizottság f. hó 28-án tartott ülésében a munkák odaítélésére tárgyában a következőképp határozott:

A bontási, föld, kőműves és elhelyező munka, vas, vasbeton és ácsmunka készítésével Tóth és Sebestyén építész, építőmestereket, a bádogos munka kivitelével Weszely Antal bádogos-

mestert, a műkő-kőfaragó munka kivitelével Kubinyi Lajos és Társa céget, az asztalos munkák kivitelével a Debreceni Asztalosmesterek Szövetkezetét, a lakatos munkák kivitelével Piros Béla lakatos mestert, a mázó munkák kivitelével Gombácsy József mázó mestert biztá meg.

A kályhas munkára nézve a bizottság úgy határozott, hogy azt később, a többi még hátralevő munkákkal együtt fogja vállalatba adni.

Monstre per a debreceni törvényszéken huszonkilenc vádlottal.

Rablógyilkos csendőrökről szóló valótlan híresztelések.

A múlt év február havában az a hír terjedt el Debrecennel határos Kocsárd, Vámospércs, Vésztő, Sarkad és még néhány községben, hogy két csendőr kirabolt egy asszonyt, miután meggyilkolták, majd a holttestet az ut melletti bozóthoz rejtették. Ezt a hírt mindenki kételkedve fogadta. ellenben egyesek még az egyik gyilkos csendőrt, Borbély Ambrust is megtudták nevezni.

Az egyszerű falusi népek fantáziája újabb és újabb részletekkel szolgált a két csendőr borzalmas bűnéhez. A korcsmákban, a községházban, otthon lakásukban, mindenütt, hol a falusi nép ügyes-bajos dolgát végzi szelvényben-hosszában beszéltek a gyilkosságot, erősen színezték, úgy, hogy még a gyermekek is Borbély Ambrus csendőréről beszéltek. Voltak olyanok, akik azt mesélték, — hogy Hozsupályiban akasztás lesz, mert Borbély Ambrust a hadbíróóság rablógyilkosság miatt halálra ítélte.

Ezek a valótlan híresztelések csakhamar tudomására jutottak a csendőrségnek, összegyűjtötték azoknak neveit, kik a valót-

lan hírt terjesztették, kik számszerint 29-en voltak és feljelentették őket felhatalmazásra üldözendő vétség miatt.

Tegnap ítélték felettük a debreceni törvényszék dr. Koháry tanácsa. A vádlottak közül Tóth Jánost és Nagy Lászlót 500—500 ezer, míg Bangó Márton, Nagy Ferenc, Kuruc Pálné, Ulvetzky János, Kardos Ferenc, Pajlóc József, özv. Illés Gáborné, Fekete Lajos, Csomai Istvánné, Balogh Istvánné, Balogh István, Szakáli Imre, Kerékgyártó Eszter, Magyar Imre, Deák Lajos, Eszter László, Molnár Bálint, Szabó Józsefné, Bihar Péterné, Ulvetzky Ilona, Kállai J. Vidor, Ducsi Istvánné vádlottakat fejenként 300 ezer koronára büntette a törvényszék, ellenben Szabó Bálot a vád alól felmentette, Rosenberg Károly, Gulacs Pál és Miskolci József ügyét pedig elkülönítették ettől a pertől.

Az ítéletben az ügyész és az összes vádlottak megnyugodtak egynek kivételével, kinek a felelőssége miatt az ítéletábrla fog újabb ítéletet hozni ebben a bűnperben.

TÁRCA.

Dr. Ravasz László beszéde.

Elmondta a M. P. I. T. március 29-én tartott irodalmi matináján

A keresztény életnek mindenkor a legérdekesebb és legszebb munkája volt az, amit önmaga határai szélén, mint missziót, végzett egy elhagyott pogány világgal szemben. nagy tűzbe font gyűrű volt a keresztény világ, egy óriási front, a világ legnagyobb frontja, mely átölelte az egész földet.

Lehet arról beszélni, hogy micsoda kulturális és gazdasági érdekek teremtették meg ezt az óriási birodalmat. A misszionáriusok ezeken a távoli vidékeken ezer és ezer vesztélyben megállottak és bizonyosságot tettek a kereszténység mellett. Aki a XIX. vagy XX. században kíváncsi volt arra, hogy ezelőtt kétezer évvel Antiochiában, Rómában, Korinthusban, vagy ezelőtt ezerhatszáz évvel a frank birodalomban, vagy ezer esztendővel ezelőtt Magyarországon micsoda vártanu szellem hatotta át a kereszténységet, megláthatta, ha elment Polinéziába, vagy fölment az északi sarkra, Grönlandba, vagy Tibetbe, és megnézte, hogy mit csináltak ott az igénytelen protestáns

papok a hitveseikkel és gyermekeikkel. Ez a világ legszebb hősköteménye és öröm nekünk, hogy ez megvolt.

Most arról értesítenek mindenfelől bennünket, hogy a keresztényen misztio ereje meglankadt, hogy elvesztette az Ige átütő erejét, mert eléjük állanak és azt mondják nekik, hogy miféle kereszténységgel akarják őket gyógyítani, mikor most a keresztény kultúra szétlépte önmagát és szerencsétlenséget zudított az egész világra. „Nem tudunk hinni a kereszténységben, a keresztényiség lejárt magától”.

A mai világnak legszivósorítóbb gondolata, hogy lejárt magától a kereszténység. Ez nem Spengler gondolata, ő csak rendszert kívánt adni a jelenségeknek, melyek nagy, igazi életnyilatkozatok. Aki hallottak valamit Gondhíró, azok tudják, hogy itt valami megdöbbentő dologról van szó. Nem lehet azt sem észre nem venni, hogy magában azon a területen is, ahol a kereszténység 1000—2000 éves kultúrát alapított, s ahol átitatódtott fűbe, fába, kőbe, vérszertebe s a szellemi kultúrába, a kereszténység élet-halál küzdelmet vív. A mostani Oroszországban száz és százezer ember, egész tömegek ünnepi processziókban járnak és átkozzák a Krisztust. Emberek, akik talán háromszor is voltak a Szentföldön és Szentsírban gyújtott lángnál megpörköltek a testüket, ezek a

misztikus, fanatikus orthodox lelkek énekelve mennek olyan képek után, melyek Judást ábrázolják. Nem jelentéktelen gondolat ez, mely felett könnyen el lehet siklani.

A muzulmán világ lábra akar állani. Tudják-e önök, hogy mennyire keresztényellenes ez a mozgalom, hogy mennyi ezer és ezer örménynek kellett meghalnia csak azért, mert kereszténynek voltak.

Nehéz dolog arról beszélni, amit most akarok mondani, de hozzá lehet szólni a kérdéshez. En el tudom azt képzelni, hogy a kétezer év óta gottokba szorított zsidóságnak sok oka van a szenvedéseket felpanaszolni. Ez a zsidóság mennél később, annál kevésbé mondott le Izrael királyságáról, annál kevésbé mondott le arról a jogáról, ami vallásuknak alaptörvényeiben gyökerezik. Az ő céljuk az eljövendő Messiás királyság, és ez is gyökerében való támadás a kereszténység ellen. Mikor minden oldalon meg van támadva a keresztény kultúra, nézzük meg, milyen magatartást tanusít a kereszténység. Három tömbre szoktam felosztani a kereszténységet: görögkeleti, katolikus és protestáns világra.

A görögkeletit az jellemezte eddig, hogy a legorthodoxabb volt. Lélek-telenül, a vis mertie alapján élte életét. Ebben a tekintetben most érdekes mozgalomnak vagyunk szemtanúi. Az új keresztényen áramlatok-

nak leginkább a görögkeleti országok tárták ki kapuikat, a keresztényen világdiákszövetségek a Balkánon találnak legmelegebb fogadtatásra. Egy nagy lelki megújulásnak indul elébe a görögkeleti egyház és szövetségeket keres magának. — Ma Európának egyik legtöbbet tárgyalt nemzeti, egyházi és politikai kérdése az, hogy az óriási anglikán egyház belső dogmáit össze lehet-e egyeztetni a görög orthodoxóval és kapcsolatba lépjen-e a görögkeleti egyházzal, mert úgy találják, hogy ketten egyformák. Nem nehéz elképzelni, hogy milyen óriási jelentősége lenne ennek a szövetségnek, ha az anglikán egyház bevonulna missziói val az Azsia szívéig tartó orthodoxiába.

Nézzük azt, hogy ebben a nagy világromlásban milyen megújulást mutat a katolikus egyház. A Vatikán a háboru óta a legtöbb tiszta protestáns államban politikai képviselőket állított fel. A skandináv országokban, melyek homogen protestáns alakulatok, egyre-másra állítja fel a reformáció idejében elpusztult püspökségeket, prépostságokat és ezek nyomában megindul a misszió is. A katolicizmus minden vesztes államban úgy állította oda magát, mint az örök erkölcsi állandóságnak, a jogbiztonságnak az őret. Egyetlen ország van, ahol viszszaeszközött, Csehország, ahol a nemzeti érzéssel útközött össze.

Több, mint ezer métermázsaszenet loptak el a debreceni fűtőházból.

**A nagyarányú bűnyűben eddig tíz letartóztatás történt.
A vasuti őr félelmében felakasztotta magát.**

Erdekes bűnyűben fejezte be a nyomozást a debreceni rendőrség. A debreceni szertartóközség e hó 21-én panaszt tett arról, hogy az előző napi leltározás megállapítása szerint több, mint 1000 métermázsaszen és kisebb mennyiségű fa hiányzik a fűtőház mellett leraktározott szénkészlethől. Tudatta a vasut azt is, hogy az eltűnt szénmennyiség értéke 3280 aranykorona, ami 55 millió 750 ezer papirkoronának felel meg.

A rendőrség azonnal széleskörű nyomozást indított, amelynek során Sári István detektív és Szilassi Imre polgári rendőr megállapították, hogy egy szervezett tolvajtársaság már húzamosabb idő óta fosztogatja a szénraktár készleteit. A lopást oly módon követik el, hogy esténként a sötétség beálltával ellepik a szénraktár környékét és az alkalmas pillanatban meg rakják a magukkal hozott zsákokat.

A detektívek a több éjszakán át lesben állottak, míg sikerült kézrekeríteni a tetteseket. Eddig 10 embert tartóztattak le, névszerint: Nermán Miklós, Bihari István és Gubancsik József, K. Tóth-u. 7. sz. a. lakó, Deák Imre K. Tóth-u. 8. sz. a. és Nagy István Kert-u. 23. szám alatt lakó napszámosok és három fiatalkoru.

A banda feje Nermán Miklós volt és vele egy házban lakott a banda másik két tagja is, míg a többiek — mint látható — szintén a szomszéd kertségi utcákból kerültek ki.

A társaság kifünő szervezetséggel dolgozott, mert a lopott szenet nemcsak saját szükségleteikre használták fel, hanem orgazdák útján jelentős mellékkeresetet csináltak belőle Lopásra való felbujtás

gyanúja miatt letartóztatták Csího Jánosné Léta-u. 12. sz. a. lakó suszternét, aki a két tanulóval hordatta haza a szenet. Eljárás indult még özv. Bihari Mihályné és özv. Kabán Józsefné, Gubancsik szállásadója ellen orgazdaság gyanúja miatt.

A tettesek kihallgatásuk során részben beismerő vallomást tettek és elmondották, — hogy már karácsony óta dézmálják a vasut szenét. Az eltűnt mennyiségből azonban, csak 150 mázsát vállalnak magukra a többiről hallani sem akarnak. Ugyhogy a rendőrség valószínűnek tartja, hogy a kérdéses 850 mázsát nem is ők, hanem más tettesek lopták el és ezeknek a leleplezése érdekében változatlan erővel folyik a nyomozás tovább. A keringő hírek szerint még különös szenzációk fognak a nyilvánosság elé kerülni, ebből az ügyből kifolyólag. Mindenesetre kézenfekvőnek látszik, hogy

olyan egyének követtek el a szokatlan arányú lopásokat, akik a helyi viszonyokkal teljesen tisztában voltak.

és épp ezért hónapokon át zavartalanul dézmálhatták a vasut vagyonát, hosszú hónapokon keresztül.

A rendőri nyomozással egyidejűleg az üzletvezetőség is házvizsgálatot rendelt el annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség azért, hogy a hiányt csak ilyen későn vették észre.

A letartóztatott gyanúsítottakat a rendőrségről tegnap délelőtt szállították át az ügyészség fogházába.

A vizsgálóbíró előreláthatólag holnap fogja a kihallgatásokat megejteni.

visszaesínálták. Hány felekezetet lehetne ilyen kérdések miatt a magyar református egyházból csinálni és hányan lennének, akik egyikhez sem tartoznának, akik ilyen dolgokkal nem törődnek.

Mi nagyon büszkén szoktuk emlegetni, hogy a reformáció idejében milyen óriási kulturerőt képviselt a protestánsok. Fel szoktuk emlegetni, hogy az ország majd minden nyomdája protestáns volt, de tudjuk-e azt, hogy ma Magyarországon csak két református nyomda van? Azt mondjuk, hogy a reformáció idejében megjelent művek 90 százaléka protestáns volt, ma pedig csak egy jelentéktelen töredék az. Ma a magyar protestánsok irók nem jeleníthetik meg műveiket, amelyekben képviselve lenne a magyar szellem és a protestáns gondolat. Ezek azok az okok, melyek miatt mi, a protestánsok gondolatával bejárjuk az országot és beszélünk arról, hogy a magyar protestánsok válságában nagy nemzeti és világválság jelentkezik.

Elég volt a differenciálódási folyamatból. Kezdődjék meg az integrálódás. Hirdetjük azt is, hogy ennek a mozgalomnak, ennek a lelki megújulásnak egyházi alapon kell indulnia, nem úgy, hogy a két nagy protestáns egyház külön utat próbáljon teremteni, hanem történelmi tradíciókon nyugvó testvériséggel. Nem volt nemzedék, melynek sürgősebb

A Leánykálvineum nagy ünnepségei.

A Leánykálvineum és a Protestáns Szemle javára folyó hó 28-án, szombaton este volt műsoros este az Arany Bika-szálló dísztermében, melynek folytatásaként vasárnap délelőtt fél 12 órakor a református főgimnázium tornatermében tartotta a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság matinét.

Az igen érdekes és változatos műsort éppúgy, mint előző este, a kollégiumi Kántus együttese nyitotta meg, mely után dr. Erdős József egyetemi tanár, a M. P. I. T. körének elnöke meghatározó és emelkedett szavakkal nyitotta meg a matinét. A matinén megjelent vendégeket a debreceni református egyház részéről Szele György h. lelkész-elnök, a debreceni ev. egyház részéről Farkas Győző lelkipásztor üdvözölték meleg szavak keretében.

A matinének legkiemelkedőbb száma dr. Ravasz László, dunamelléki püspöknek, gondolatokban gazdag, kiváló szónoki erővel előadott beszéde volt, —

melyet a maga egészében tárca rovatban közlünk. Kapy Béla püspök meghatározó szavakkal ecsetelte a Kálvineumnak magasabb célt képviselő országos fontosságát. Hitre és cselekedetre buzdít az Ur nevében. Isten áldását kéri a Leánykálvineumnak megvalósításához Dr. Vargha Gyula ny. államtitkár, a Magyar Tudományos Akadémia tagja tartott igen élvezetes előadást.

Az igen nivós és változatos műsort a kollégiumi Kántus ki próbált együttese zárta be.

A szent ügynek, melynek céljában olyan nagynevű ember, mint dr. Ravasz László püspök is lejtött Debrecenbe, ott voltak a debreceni protestánsok mindannyian, akiknek módjuk és alkalmuk volt elmenni és hű áldozatkészüket misem bizonyítja jobban, mint hogy a két ünnepségen befolyt jövedelem hatvan millió koronát tesz ki. Ezen jövedelem a Protestáns Szemle és a Leánykálvineum javára fordítatik.

Ehneemann Dávidot felmentette a törvényszék.

Ehneemann Dávid ügyében tegnap volt a fő tárgyalás a debreceni törvényszék 101-es számú tárgyaló termében dr. Fűvész Károly törvényszéki bíró, mint egyes bíró vezetése mellett. A külföldre szökött Ehneemann Hermannak és Gézának, akik ellen család miatt van eljárás folyamatban — apja Ehneemann Dávid bűnrészesség gyanúja miatt került tegnap a törvényszék elé. A 70 éves öszszakállu Ehneemann védelmét dr. Fényes Endre ügyvéd látta el.

A kihallgatásánál elmondotta, hogy ő fiainak banküzletében a könyvelésnél segédkezett, de a sikkasztásról, sem arról, hogy fiait külföldre fogták szökni, ő semmit sem tudott. Vallomása

után a kihallgatott tanúk előadták, hogy ők a abban a hitben voltak, hogy az öreg Ehneemanné az üzlet s azért biztak abban, hogy péfzük jó helyen van. A vádirat szerint orgazdaság és bűnpártolás vétsége miatt indult eljárás ellene.

A vádbeszéd után dr. Fényes Endre ügyvéd mondotta el vádbeszédét, melyben elfogadható érvekkel bizonyította Ehneemann Dávid ártatlanságát.

A perbeszéd elhangzása után dr. Fülöp Károly kihirdette a törvényszék felmentő ítéletét s a néhány hete fogságban levő Ehneemannt azonnali szabadlábra helyezését redelte el.

Az Egyetértés hirdetései a legjobb reklámok.

lett volna a védekezés, mint nekünk. Arról van szó, hogy akár akarjuk, akár nem, alkalmazkodnunk kell az új helyzethez, mert a háború után új nemzedék van keletkezésben, új kulturális berendezkedés folyik. A magyar protestánsoknak elhelyezkedést kell keressük és találnia a mai Magyarországon. Figyeljük meg azt, hogy a legillusztrisabb történetíróink kezdenek valami új gondolatot bedobni a magyar közgondolkodásba, melyekből az a következtetés vonható le, hogy a protestánsoknak Magyarországon többé nincsen létjogosultsága. Arról beszélnek, hogy két magyar typut teremtett meg a történelem: a dunai és tiszai typut. A dunai nagyon derék, bölcs ember. Királyhű, nagy kulturérzékű. Nyugat lelke él benne, a Szent Korona elméletének megteremtője, a Habsburg-dinasztia hatalmának integráns része és minden magyar ígéretnek birtokosa. Ezzel szemben mi szegény tiszai magyarok a garázdák, a rendbontók, a forradalmárok, a destruktívok vagyunk. Hogyha rajtunk állott volna, eladtuk volna az országot a töröknek és minden forradalom tőlünk származott.

A mi lelkünkben nagy történelmi meggyőződés él. Gondolhatunk az összes szabadságharcokra. Az újabb tudományos könyvek kifelé és befelé arra törekednek, hogy ezekkel való történelmi kapcsolatainkat elmállasz

szák, s a történelmi meggyőződés értékét megsemmisítsék.

Mi arról vagyunk meggyőződve, hogy a magyar protestánsok az irodalomban teremtő erővel nyilvánult meg. Ők azt igyekeznek kimutatni, hogy a protestánsok mind rossz poéták és rossz irók voltak: másokat kell tisztelni helyettük. Egy nem épen szabadlevű folyóiratban most jelent meg egy cikk, mely azt írja, hogy talán még sem lehet elfogadni az egyik napilapnak azt a kijelentését, hogy Jókait önértékes katolikus ember nem olvashatja.

Ezeket nekünk meg kell védeni, mert majd számonkérjük még tőlünk. Ha Isten megtisztelő kegyelme nagy igazságokat bizott reánk, legyen bátorságunk megvédeni azokat. Az utnak, melyet mi járunk, az a célja, hogy hitet ébresszünk. Nekünk gyertya adatott kezünkbe, keressük a gyertyatartót. Mi hirdetjük, valljuk, hogy sem az irodalom, sem a művészet nem felekezeti szerint igazodnak, de állítjuk azt is, hogy nincsen olyan szellemi alkotás, akár egy épület, akár egy hőskötemény, amelyben a hit kifejezést ne nyerne és épen az alkotó hitnek sajátos vonása az, ami drága és nagy benne. Miért van az, hogy Arany Jánosnak legigazabb megértője a protestánsok. Petőfi költészetében is benne van a protestánsok örök megújulása, tiltakozása. Egy dallá vált forradalom.

A katolicizmus nem politikai és nem gazdasági előnyömlést tett, hanem egy nagy lelki megújuláson ment keresztül. Ma a katolicizmus hitet ébresztett, ma a katolikusok vallják a hitüket és meg vannak győződve a katolicizmus igazságairól. Eddig az egyház statisztikával dolgozott, egyháztag volt mindenki, aki keretébe tartozott, — ma a felébredt hit az összetartó keret. A katolikus intelligenciát összefoglaló kongregációk ma a leghatalmasabb egyesület, ma a hívő katolikusok több, mint bármikor eddig a világon. Annyira megy ez, hogy kezdenek elhalványulni benne a külsőségek s az éles dogmatikai alakulások és egy erőteljes, Krisztus-kultusz ébred. Ma már érdeklődnek a Biblia iránt.

A protestánsok jelenlegi világ-helyzetét az jellemzi, hogy a természetben levő differenciálódást követve elment a végletekig. Ma Amerikában hét-nyolcszáz protestáns felekezet van. Ma már mindenfele emberekkel találkozunk, akik újabb szekták alakításán török fejüket. Azt látjuk, hogy két ember össze áll és újabb felekezeti alkotva uniót csinál, mert nagyon messze vannak egymástól.

De hogy tovább taglaljuk a kérdést: magukon a történelmi egyházak keretén belül is óriási eltávolodások vannak. A francia református egyház egy teológiai kérdés miatt két részre oszlott, talán azóta már

„Debrecenben haldoklik a magyar színészet“.

A színügyi bizottság ülése.

Mozgalmas volt tegnap a város háza. Dél előtt a törvényhatósági bizottság tartott közgyűlést, délután pedig a színügyi bizottság tartotta ülését. Ez utóbbi persze valamivel csöndesebben folyt le. Legelőször is a színház nyári tartozkodásának helyét tárgyalták meg. Az eddigi nyári állomáshely: Szarvas, egyáltalában nem az a hely, amely a színigazgatóknak alkalmas. Most a kultuszminiszter leiratban értesítette a várost, hogy a színház nyári állomáshelyeül Egert jelöli ki. A bizottság tudomásul veszi a leiratot és kéri fogja a minisztert, hogy az egről állomáshelyet mar ez évben elfoglalhassa a szintársulat.

E bejelentés után került sor az ülése fő tárgyára: a színigazgató kérelmére. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok ismerteti Kardoss Géza beadványát. Az igazgató óriási nehézségekkel küzd. — Bevétel nincs, a ház üres. Ma, mikor a magyar színészet olyan válságos helyzetben van, nem lehet békebeli szubvencióval támogatni. A legutóbbi közgyűlésen megszavazott 100 millió kamatmentes kölcsön a városnál lévő adósságokra ment rá. Hiába szerződött le havi husz fellépésre 50 millióért Viola Margitot, a színház csak üres. Darvas Lili vendégszereplése után Halassi Mariskával ment a „Tüzek“, de látogató már nem volt. A békeben a város fizette a tűzbiztosítást, a 20,000 aranykorona szubvenciót. A magyar színészet Debrecenben haldoklik. Ez a város ad a legkevesebbet a színészetnek és így a színigazgatónak. Nem akar magas igényekkel előállni, de kéri, szíveskedjenek részére a következő segélyt megadni:

1. Egy mozi, pl. az Urániát adjanak kezei alá belügyminiszteri engedéllyel, hogy ott mozielőadásokat tartasson. Ha ez nem sikerülne, úgy kéri, hogy a Csokonai-színházat használhassa fel délutánként ilyen célra.
2. Mivel a jövő évi szervezkedést már most szeretné megkezdeni, kéri, hogy a város már most mondja ki, hogy a fűtést, világítást, tűzbiztosítást, víz- és gázdíjakat elengedi.
3. Miután hitele teljesen kimerült, figyelemmel a miskolci színigazgató helyzetére, kéri a szintársulat részére 100 millió egyszerszemenkénti kiutalását. Ezzel az összeggel elsősorban a városnál lévő adósságait fogja fizetni.

Ha pedig a városi tanács azt látná, hogy valamelyik színigazgató a színház helyzetét rentábilisabban tudna tenni, írjon ki pályázatot és ő hajlandó szerződését május 1-től felbontani.

Kardoss Géza részletezi a színház szomorú helyzetét, mely őt a beadványra bírta. Ugy anyagiakkal, mint egészségével nem bírja tovább a színház vezetését, ha csak megfelelő támogatást nem kap.

Felolvassa a miskolci és szegedi színházak szubvencióját, melyekből nyilvánvalóvá lesz, hogy más városok micsoda óriási mértékben segítik színházukat. Ő a rossz színházi konjunktúra mellett nem tudja magát tovább fenntartani.

Ha megkapja a kért szubvenciót, 25 százalékkal leszállítja a helyáratokat és a tisztviselőknek 10 százalékos kedvezményt ad. Ő ele-

get tett mindennek és ha a város nem hajlandó kérelmét teljesíteni, írjon ki pályázatot a színházra. Itt a mozi a színházat tönkretette és segély nélkül nem képes tovább boldogulni.

Markovits Elemér dr. szól hozzá először a kérelemhez. Valahányszor a színházban volt, újból meggyőződött arról, hogy Kardoss Géza sem pénzügyileg, sem színügyileg nem jó vezető. Innen ki vezető ut nincsen; valahányszor segélyt adtak, az igazgató újra kért. Az előadások egyáltalán nem állanak azon a szinten, amelyet meg lehet kívánni. A művészek kopott ruhákban játszanak, a rendezés gyöngye. Különösen a patkányok és tüzoltók működését kifogásolja. Javasolja, hogy írjanak ki pályázatot; a város több segélyt nem adhat, mert a legutóbbi közgyűlés alkalmával elment a legutolsó határig.

Versényi Tibor szerint nem arról van szó, hogy jó színigazgató-e Kardoss Géza, vagy nem, hanem arról, hogy a városnak meg a színháznak azok az anyagi feltételei, melyek mellett az prosperálhat. Véleménye az, hogy amit békeben adott a város, az adja meg most is. Kardoss Géza kérelme megzavart és teljesítendő. Az, hogy az ő kérelmei havonta jönnek, nem jelent semmit; ez abból ered, hogy fél, hogy még ezt a keveset sem adják meg.

Szentpéteri Kun Béla: A színház kulturintézménynek kell tekintenünk. A mai időkben vidéki színházat áldozat nélkül fenntartani nem lehet, helytelen azonban az, hogy mindig csak egy pár koztán gyorsan eluszik. Egyszerre kell hozni olyan áldozatot, mellyel meg lehet alapozni a színház jövőjét. Ameddig csak nagy akadályokba nem ütközik a segély, addig meg kell adni. Kifogásolja azonban, hogy a színigazgató a „Tüzek“-et bérlőknek adjon.

Toth István felszólalása után ismét Kardoss Géza szólal fel. Ami a „Tüzek“-et illeti, ő sem szívesen engedett a Csokonai-színház tradícióhoz ragaszkodó álláspontjából. Ezen darabbal kapcsolatban különben Darvas Lili kijelentette, hogy ilyen együttműködés még nem látott. A darabválasztás nagyon nehéz, mivel ma Pesten többnyire olyan darabokat adnak, melyeket Debrecenben nem engedélyeznek. — „Darabokat pedig már csak nem írhatok!“ — fejezi be nagy derűtséggel keltve beszédét az igazgató.

Dr. Magoss György polgármester belátja, hogy a színháznak ma nagyobb mérvű támogatásra van szüksége, mint bármikor. Ezen azért belemegy abba, hogy a Csokonai-színházban délutánként mozielőadásokat tartsanak. Ami azonban a 400 milliót illeti, azt a házipénztár nem bírja ki. Legfeljebb 100 millió segélyt tudnak nyújtani.

A bizottság a polgármester javaslatát elfogadja és ezzel a két óras ülés véget ért.

**Egész magyar honban
Híre jár már annak:
Nincs a kerek földön
Párja FEUERMANN-nak
Böröndöt, retikült,
Vagy utikazettát.
Mindent legolesóbban
És a legjobbat ad.
PIAC-UTCA 44. SZ.**

Szerdán lesz a protestáns irodalmi délután

A debreceni Kálvinisták Templom Egyesületének előadásokat rendező szakosztálya április hó 1-én, szerdán délután fél 6 órakor a Kollégium Dísztermében „Protestáns Irodalmi délután“ rendez. Jegyek: 10 és 5 ezer koronaért a Közp. Lelkészi hivatalban (Kálvin-tér 17.) és a „Méliusz“ könyvkereskedésében, valamint előadás előtt a pénztárnál kaphatók. (Diákjegy: 2.000 korona.)

Műsor:

1. Karének: előadja a református tanítóképzede Csokonai énekara.
2. Csokonai és a vallás, Csobán

Endre városi főlevéltáros előadása.

3. Régi magyar zenegyöngyök, zenekarra átírta Bodnár Lajos zenetanár, előadja a református tanítóképzede zenekara.

4. Szavai: Dicsőffy Anna.

5. Gyermekek dalok: a) Palmegren: Bölcsődal;

b) Grieg: Játékdal;

c) Bralms: Bölcsődal; éneklje a Csokonai énekara.

Az előadások tiszta jövedelme a „Kálvin-ház“ céljaira lesz fordítva. Felülfizetéseket tekintettel a nemes célra, köszönettel fogad és nyugtázza a rendezőség.

Évzárás az iparostanonciskolában.

Tegnap délelőtt volt az iparostanonciskolában az ugynevezett telítanfolyamos tanulónak (ács, kőműves, szobafestő, kőfaragó-tanoncok) évzáró vizsgálata az emeleti első számú tanteremben, nagy érdeklődő közönség jelenlétében. Három közismereti és öt rajzosztály mutatta be öthónapos, kettőzött iskolai munkájának eredményét. A rajzok a tanterem falain vannak osztályonként, lehetőleg tanmenet szerint csoportosítva s három napig még megtekinthetők az érdeklődők által díjtalanul. A közismereti tárgyakból szóbelileg folyt a vizsgálat az igazgató vezetésével. A közismereti tárgyak vizsgálatának befejezése után a jó tanulók jutalmát osztotta ki az igazgató, mely célra részint a fentartó-

testület, részint az ipartestület és egyes lelkes iskolabaráti iparos mesterek adták össze a szükséges összeget.

A fentartó testület ötven aranykoronáján felül az Ipartestület 300 ezer, Kristóf János kőműves mester 110,000, Titonelli Miklós kőfaragó mester 100,000, Szendrefi Sándor ács-mester 50,000, Gulyás József szobafestő mester 50,000, Takács Péter kőműves mester 50,000, Kohn Sándor szobafestő mester 50,000, Ecsedi István ács-mester 25,000 papírkorona adománnyal járultak a vizsgai jutalmakhoz. Ugy az Ipartestületnek, mint az adakozó nemeslelkű iskolabarátoknak ezután is köszönetét fejezi ki a felügyelő bizottság nevében az igazgatóság.

↓ SZÍNHÁZ ↓

Viola Margit Budapestre utazott.

Tegnap este a „Gábor újak“ c. operettben elmaradt Viola Margit fellépte. A vendégművész nőt hirtelen Pestre rendelték, a Király színházba és így a címszerepet Kovács Teres alakította a tőle megszokott kedvességgel és ügyességgel.

Tisztviselő-estben ma, kedden a szenzációs „Tüzek“, Haus Müller szindarabja. Halasi Mariskával a fő női szerepben.

„A waterlovi csata“ Lengyel Menyhért, a Taifun, Antonia stb. szerzőjének világslágerű komédiája, szerdán kerül bemutatásra. Különös érdekessége a darab II. felvonásának mozifelvétele, amikor a csatát veszi fel az operatőr.

Halasi Mariska, Gyulai Gizi, László, Rolkó, Thuróczy, Rajz, Hortobágyi, Sötét játszik „A waterlovi csata“ szerdai premierjén a főszerepeket.

Apolló: Jókai örökbecsű műve: Névtelen vár, a legjobb magyar művészekkel.

Vigszínház: Harry Lidtke legnagyobb szerepében: Orient, két rész egy előadásban. Keleti remekmű.

Jönnek: Pávahecegnő. A nagy fehér ut. Halálkapitány.

Jön: A tizparancsot!

„Meteorban“ Szerdán és csütörtökön: „Quo vadis?“ Mindkét rész egyszerre! 2 és fél óras műsorok! Előadások 4, fél 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

A zsidó gimnázium Irodalmi délutánja.

A debreceni zsidó reál-gimnázium vasárnap tartotta márciusi irodalmi délutánját, amelynek érdekessége Kardos Pál előadása volt a modern magyar irodalom és a zsidóság kapcsolatáról. Kardos Pál kifejtette, hogy azok a tulajdonságok, amelyekkel az antiszemitizmus szerint a zsidóság fertőzte meg a modern magyar irodalmat, tehát az erkölcstelenység, a hazafiatlanság és a destruktív vonásai, tárgyilagos vizsgáló számára nem tűnnek fel modern írónk művein.

Kardos Pálon kívül Falus Magda és Pogány Ernő szerepeltek szépen előadott szavallatokkal.

HERCZEG ANNA

modellházában
Piac-utca 41.

Tavaszi

Női- és leányfelöltők

Coverkout-
Burberry-
Kutschmen-
Ripsz- } kabátok

Modell kosztümök, —
szövet- és selyem di-
vat ruhák. Jumperek,
blousok, aljak, pongyolák, nagy választékban, legolcsóbban.

Ne törje fejét
kereskedő, iparos, hanem fáradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth-u. 2., ahol díjtalanul készítünk hatóságos és elmés hirdetés szöveget.

HIREK

Napi rend:

Március 31., kedd. Protestáns: Arpád, római katolikus: Guido apát, görög katolikus: Hípác. Napkelte 5 óra 42 perc, napnyugta 6 óra 27 perc.

A havas Debrecen.

A nyárnak beillő rekkenő márciusi napok után gyorsan, váratlanul téle ébredtünk. Csillagfényes enyhe este volt, mikor szombat este álomra hajtottuk fardt fejünket és vasárnap reggel már hulló hóhelyek lágy muzsikája rezzentelt az ösztönszerűleg magasra huzott meleg takaró alól.

Tavaszbá fordult látszólag az élet, megindult a növények, az emberek élete a téli pangás után. Most pedig fehér takaró borul a zöld növényekre, a barna földre és a piros reményekre. De ne féljünk, mert az első napsugárny úgy eltűnik a tél, „mint a márciusi hó” — és marad a tavasz az ő melegével és reményeivel.

Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban változókéony szeles idő urlakodott, a csapadék többnyire hó 5 mm.-en aluli mennyiségben, mindenfelé esett. Csengerből jég-eset jelentettek. A hőmérséklet süllyedt, sőt éjjel a fagypontra alá is szállt. Leghidegebb volt Csengerben: 5 fok C.

Időprognózis: Tulnyomóan száraz idő a szelek gyengülésével, gyenge éjjeli faggval, később hőemelkedés.

Eljegyzés. Simonffy Margitot, a nálunk is jól ismert szavaló művésznőt, Horenci Simonffy Gyula nyugalmi, törvényszéki bíró és neje Dióssy Sára hajadon leányát eljegyezte és április 4-én vezeti oltár elé Rozsnyay György, építész-mérnök Budapesten.

Esküvő. Fénves esküvő volt vasárnap délen Debrecenben. Lőkövits Arthur ékszerész, városi muzeumi igazgató nagyműveltségű, bájos leányát, Józsiát, a debreceni társas élet közkedvelt tagját vezette oltárhoz Déri Emil okl. mérnök, tartalékos tüzérfőhadnagy. Az egyházi szertartás vasárnap délelőtt ment végbe. Utána a Royalban 40 terítékes ebéd volt, mely nagyszerű hangulatban az esti órákba nyúlt. A fiatal pár Pesten fog lakni és amidőn a város urai társadalmi szívből gratulált az új párnak, egyben sajnálkozását fejezte ki a fiatal aszszonynak, hogy elhagyja szülővárosát és Pestre fog költözni.

Debreceni ügyeket tárgyal az OFB. Budapestről jelentik: Az OFB. heti nyilvános tárgyalásában előadásra kerülő ügyek között a harmadik tanácsban április 2-án a debreceni megváltási ügy szerepel.

A m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola igazgatósága f. évi április hó 15-től kezdődőleg nyolc hétre terjedő pácólási tanfolyamot nyit asztalos segédek és asztalosmesterek számára. A tanfolyam részvételi díja: Kétszázötven ezer korona. — Részletes felvilágosítást ad és jelentkezést elfogad naponta délután 3—5-ig. az igazgatóság.

A debreceni izr. iskolaszék ezúton közli, hogy az iskolát és a tantestületet Falk Antónia érdemes tanítónője elhunytával ért gyász folytán a Löwinger Morné tanítónő ünnepelésére hirdetett diszgyűlést elhalasztja. Az ünnepély idejét később közölni fogjuk.

Üzleti könyvek legnagyobb választékban Méliusznál.

Halálozás. Ifjabb rusti Gabriel Aladárné született dömsödi Dömsödy Vilma e hó 28-án Budapesten, 28 éves korában rövid szenvedés után meghalt. Temetése ma, kedden délután 3 órakor lesz Debrecenben. A gyászszertartást a Kossuth-utcai templomban tartják meg. Az elhunytban, akit kiterjedt rokonság gyászol, ifj. dr. Dömsödy Imre városi aljegyző testvérét gyászolja.

Mindazon rokonoknak, ösme rösöknek és jó barátainknak, akik a temetés alkalmából megjelentek és bánatainkban osztoztak, — Pálffy-család köszönetünket fejezzük ki.

Iroda felszereléseit szerezze be Méliusznál.

A MANSz. gyűlése. A MANSz. özszes szakosztálya tag- és választmányi gyűlését április hó 2-án, délután 5 órakor fogja megtartani a városháza kistanácsstermében. Program: 1. Elnöki megnyitó. 2. Referáda a Menken-féle amerikai akcióról. 3. Dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár előadása a növevelésről. 4. Farkas Győző ág. ev. lelkes beszéde svédországi utjáról. Irredenta szavazat. Tekintettel erre a rendkívül tartalmas és nívós programra, kérjük tagjainkat s a hozzánk csatlakozott egyesületeket, hogy minél nagyobb számmal megjelenjen szíveskedjenek. Az elnökség.

Elfogtak egy veszedelmes szalonmatolvajt. A balmazújvárosi csendőrség elfogta és a debreceni ügyészség szállította Szabó Imre rovtolmullu csavargót, aki 1922-ben lopásért már 8 hónapot ült és Zalaegerszegen is járt az internálótáborban. A javíthatatlan ember 1924. márciusában Czuma István nagyzelepi gazdálkodótól 25 millió értékű szalonmat és fémerneműt a nyáron pedig sógorától 6 millió értékű szalonmat lopott el. Hosszas körözés után most csendőrkékre jutott és tegnap hallgatta ki dr. Takó Ferenc h. vizsgálóbíró és beismerése alapján elrendelte előzetes letartóztatását.

A debreceni izr. elemi iskola iskolaszéke és tantestülete mélyszéges gyászszal, nagy veszteségének iessújtó tudatában jelenti, feledhetetlen emlékü tanítónőjének, illetve fön szerelt kartársának

Falk Antóniának

f. hó 29-én éjjel történt gyászos elhunytát.

A megboldogultnak hült tetemeit f. hó 31-én, kedden délelőtt 10 órakor az elemi iskola udvaráról (Simonffy-u. 21.) kísérik utolsó útjára.

Az izr. elemi iskola iskolaszéke és tantestülete.

Szepesy Ferenc tánciskolájában az új táncanfolyam holnap, 1-én veszi kezdetét. — Simonffy-utca 1. c.

Varrógép javítások lelkiismeretesen és legolcsóbban Singer Co. varrógép részvénytársaságnál. —

Cigarettazik Ön? Sodorion Janina papirt!

Páratlan az érdeklődés Ritter Anna zongoraművésznő szombat esti zenédei hangversenyé iránt. Jegyek Springer könyveskereskedésében.

RÓTH IMRE divatáruháza

(CSAPÓ-U. 37. BURGONDIA SAROK)

ismét megkezdte

férfi- és női szövet, fehérnemű, vászon, sephir, kanavász, liberty, karton, női-, férfi- és gyermekharisnya és rövidárk

mélyen leszállított árban való árusítását.

SPORT

Megtört a lég.

DKASE—NyTVE 4:0 (4:0). Ügetőtéri pálya. Bíró: Szánthó István (Budapest).

A verhetetlennek látszó és a kerületi bajnokság vezető helyén álló NyTVE csapata súlyos vereséget szenvedett a lelkes és szimpatikus DKASE-től, mely által a verhetetlenségét megtört a lég.

A győztes csapatban nehéz lenne név szerint felsorolni azokat a játékosokat, akik erre rászolgáltak, mert jelen esetben a csapat minden egyes tagja saját posztján jól megállotta helyét s az egész mérkőzés tartama alatt lelkesen és kitartóan küzdött a győzelemért s ennek eredménye a 4:0-ás eredményen tapasztalható.

A NyTVE-ről keveset s kivált jól nem írhatunk, mert a csapattól látunk már szép játékokat, de most ezt nem láthattuk. Mentségül hozható fel az igen erős és nagy szél, ugyancsak az, hogy Deák és Reichmann helyén tartalékokkal vette fel a küzdelmet.

A kapuválasztásnál a DKASE-nak kedvez a szerencse és szíjjel támogatva teljesen kapuhoz szorítva a NyTVE-t. Kerecsi, Friedl és Páhrnak góljaival biztosítja magának a győzelmet.

A második félidőben a DKASE teljesen védekezésre szorult vissza s sikerül is az eredményt változatlanul megtartani.

DVSC—DTE 2:0 (2:0). Ügetőtéri pálya. Bíró: Egner Kálmán.

A mérkőzés sorsa a kapuválasztásnál már eldőlt, mert a DTE hagyományos pechjéhez híven szél ellen kezd s az orkánserű hatalmas szíjjel támogatott DVSC-t képtelen feltartóztatni.

A győztes csapatban Polanczky II., Vampetics és Szolárszky I. tűntek ki játékaikkal.

A DTE-ben pedig Farkas, Megyeri II. és Fejér végeztek emberfőtől és hasznos munkát.

A DVSC az első félidőben Polanczky II. és Polanczky I. góljaival megpecsételte a mérkőzés sorsát.

A II. félidőben a DTE szíjjel támogatva kapuhoz szegezi a vasutasok csapatát, de a DVSC ügyes ketős taktikát, u. m. egy bekücs rendszert és időhuzást használva, teljesen megakadályozza a DTE támadásait.

Vidéki eredmények:

NyKISE—BUSE 4:0 (2:0). Bíró: Denhöffer.

Karagyi IKSE—Püspökladányi Török 0:0.

KSE Nyiregyházi Postás 5:4 (1:0).

Budapesti eredmények:

FTC—Slávia (Prága) 1:0 (1:0). Bíró: Gerő Ferenc.

30.000 néző előtt velt revanchot az FTC a múlt héten Prágában szenvedett 6:0-ás vereségeért Stecsovits góljával.

UTE—MTK 1:0 (0:0). Bíró: Nagy László. A nap második szenzációs eredménye az eddig veretlen magyar bajnokságot veresége az Újpesti Torna Egylet lelkes csapatától. Az UTE gólját a II. félidő 41. percében Paulusz rugta.

Vasas—BEAC 4:2 (2:2).

Török—Zugló 1:0 (1:0).

BTC—NSC 1:0 (1:0).

III. ker. TVE—KAC 3:0 (1:0).

Kerületi mezeti futóverseny:

Hjúsági egyéni verseny. (Távolság kb. 4 km.) 1. Gottenhuber 15 p.

4 mp. 2. Varga. 3. Kovács. Ifjúsági csapatverseny győztese a DEAC csapata.

Szenior egyéni győztes. (Távolság kb. 8 km.) 1. Gyulai. 2. Barcsay. 3. Vízely. Szenior csapatverseny győztese a DEAC csapata.

KÖZGAZDASÁG

Estek a sertésárak

A tegnapi debreceni sertésvásáron a felhajtás jó közepes volt, mintegy 180 darab kővér sertést hajtottak föl. A kereslet gyenge, a vásár irányzata lanyha volt.

Jóminőségű sertésért 16—17,000 koronát, kivételesen 18,000 koronát fizettek különként élősúlyban. Középmínőségű sertés ára 15—16,000 korona, a silány minőségű 14—15,000 korona volt élősúlyban különként.

Az árak itt 1000—2000 koronával estek.

A soványpicacon a felhajtás közepes, a kereslet gyenge volt. Hízónak való sertésért 16—18,000 koronát fizettek élősúlyban.

Itt is áresés volt tapasztalható.

Tartott irányzat a terménytőzsdén.

Budapest, március 30. Ma a forgalom annyira minimális volt, hogy az árfolyamok tartott irányzat mellett teljesen változatlanok maradtak és csak a zab ára változott, amennyiben legmagasabb árfolyama 405 ezerről 400,000 koronára esett vissza. — A készáru üzlet forgalma teljesen jelentéktelen volt és a hivatalos bejelentések szerint buzában egyáltalán nem is kötöttek üzletet.

Hivatalos árak: Tiszavidéki buza 76 kgs 515—517.5, 77 kgs 520—522.5, 78 kgs 525—527.5; pestvidéki és fehérmegyei 76 kgs 512.5—515, 77 kgs 517.5—520, 78 kgs 522.5—525; rozs 465—470, takarmányárpa 340—350, sörárpa 450—470, köles 250—260, zab 390—400, tengeri 245—250, korpa 230—235 ezer korona Budapesten.

A korona 0.0072

Zürich, március 30. Páris, 2728, London 2477, Newyork 518 és fél, Brüsszel 2655, Milánó 2120, Amsterdam 206.75, Berlin 123 és fél frank (100 billióra), Bécs 0.0073.10, Szófia 377 és fél, Prága 1537 és fél, Varsó 100, Budapest 0.0072, Belgrád 382 és fél, Bukarest 272 és fél.

Lanyha irányzat az értéktőzsdén.

Budapest, márc. 30. A németországi elnökválasztás miatt a külföldi tőzsdék általában tartózkodást tanúsítana és ennek következtében a pesti tőzsde külső ösztönzés hiányában ugyancsak rendkívül tartózkodó volt. Miután vételi spekuláció egyáltalában nem jelentkezett, a kontremín teljesen szabad kezet nyert arra, hogy tetszése szerint irányíthassa az árfolyamokat. Ha az intervenciós bizottság, különösen a Magyar Hítel piacán közbe nem lép, kétségtelenül nagy rombolásokat végez az árfolyamokban, azonban a bizottságnak sikerült valóbanlyest tartani a vezető értékek árfolyamát, ami aztán az egész piacot irányító befolyást gyakorolt.

Az utőtőzsdén a helyzet teljesen változatlan és az üzlettelenség még nagyobb arányokat öltött, úgy hogy kulisszban a Magyar Hítel kivételével a többi értékekben ugyszólván egyáltalában nem kötöttek effektív üzleteket. Az irányzat egy árnyalattal gyengült.

Külföldi diszlevélpapírok minden színben és minőségben Méliusznál.

A TÁLTOSFIU.

— REGÉNY. —
Irtta: **OLÁH GÁBOR.**

LXXII.

Edes anyja nem bánta, hogy az emberek figyeleme lehullott fiáról. Az ő lelkében annál hevesebben lobogott az eljövő csodák hite. Drága szerelmével, mint selyem fátyollal, ölelte körül legkedvesebb fiát, s remegő örömmel érezte: mint nyílik ki lassanként bimbózó öntudata.

Lacika csöndes, magánosságát kedvelő gyermekké lett. Órákhosszat elüldögélt az öreg asztal lábánál, egy bőte kis széknél nézte a szögletben hálót feszítő pókot. Ha szóltak hozzá, sokszor nem is hallotta; ha meghallotta: fölrezzent, mintha álomból riadna föl. Az apja azt mondta rá: „lunatikus”.

— Min tűnödöl, kis fiam, mikor olyan csöndes vagy? — kérdezte edes anyja.

Laci ránézett komoly, nagy, nyílt szemével:

— Azon gondolkozom: miért nincs az embernek szárnya?

Bakóné magához ölelte és gyönyörű gondolatokat gondolt. Az én kis fiam szárnyakról ábrándozik, kinek van szárnya? az anyagnak. Az én Lacikám angyal akar lenni... óh, Istenem, félre ne értsd gondolatomat — nem olyan angyal, nem, nem, nem a koporsóból kitámadó kis angyal, hanem nagy Ember, szárnyas lélek, mint a nagytiszteletű úr mondta Petőfiről a minap.

Vasárnap délutánoként kivitte a temetőbe. Bebarangolták egész az Olajútig; átmentek a hadházi vonat vasútján is. Édesbűsan zúgtak a falombok, mintha a halottak beszélgetnének egymással. Valami rejtelem bújdosott a virágos, zöld dombok között; a mulandóság osont a riadozó élet után.

Két besüppedt sírhalomnál megálltak.

— Látod, fiam, itt aluszik nagyapád meg nagyanyád, az én edes atyám, az én edes jó anyám.

— Meghaltak? — kérdezte a gyermek.

— Meg. Te már nem ismerhetted őket.

— Mindenki meghal?

— Mindenki. Csakhogy föltámadunk!

— Hogy támadunk fel?

— Mikor eljön a végső ítélet, az Isten angyala megfújja arany trombitáját, s akkor ezek a sírok mind felhasadnak, és akik lenni pihennek, szárnyat öltenek, fölrepülnek a mennyországba, a jó Isten trónusának zsámfára ülnek, ott élnek örök boldogságban, örök dicsőségben.

Laci szeme megvillant:

— Lesz az embereknek szárnya?

— Akkor lesz...

A gyermek elszomorodott:

— Csak akkor lesz? Milyen jó volna hamarabb.

A kis emberben megszólalt a vágy, a levegőbe szálló ember vágya. Ez a sovárgás ebben az időben hatalmas erővel mozdult meg az egész világon; megrezdült a kis táltos fiúban is, mint élő csöpp felvevő állomásán az emberi lélek nagy üzeneteinek. Valahol, kint, nyugaton, a nagy nemzetek sorában, már valaki tőpreng azon a gépen, amely szárnya lesz a huszadik század emberiségének, amelyen a felhők fölé emelkedik...

Most egy hófehér márvány sírkőnél állottak meg, amelyre szomorú fű borult.

— Nézd, Laci, itt egy híres ember alszik, Nagy Imre, aki költő volt.

És elolvasta félhangosan a sírkő feliratát: „Néma, zárt az elhalónak ajka, szemfedője gyászba hullt remény...” Könny futott alá szempilláján. Milyen szép, milyen szomorú. Nem tudta, hogy az a sor a költő két verssora; nem ismerte a korán elhalt fiatal poéta szomorú életét; de megérezte a vers szépségében a szomorúságot, és a szomorúságban a szépséget.

— Mi az a költő? — kérdezi Laci.

— Nagy ember. Szép verseket ír. Olyanokat, mint amilyeneket a múltkor mondtam nektek: „Jáiték van Budában, fényes harci játék, sok magyar kidőlt már, de egy nagy cseh áll még”. A költők híres emberek, mindenki ismeri őket; mikor meghalnak, szobrot emelnek emlékeztükre. Majd egyszer megmutatom neked a Csokonai-szobrát, meg a Petőfiét a kollégiumban. Azok voltak ám az igazi költők. Azok nem halnak meg soha. Ott állanak, mint vasemberek, vagy márványemberek, örökké, a nagy városokban. Mindenki meghal, új emberek születnek, azok is sírba mennek, sok száz esztendő elmúlik, de azok a szobor-költők csak állnak, állnak, és nézik a századok futását, az emberek múlását. És énekelnek.

— A vas szobrok énekelnek?

— A szobornak a lelke énekel.

— Hát mi a szobornak a lelke?

Itt egy kicsit megakadt Ács Zsuzsika, nem tudta hirtelen megmondani: mi is az a lélek? Pedig a kis táltosnak szüksége volt rá.

— A lélek, fiam, az, ami a halálunk után felrepül a jó Istenhez.

(Folytatjuk.)

5516—1925. VII.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város közönsége a Nagyerdőn létesítendő szabadfürdő vasbeton medencéjének és a salakbeton öltözők létesítésére zárt ajánlati versenyárgyalást hirdet.

Ajánlat csak a Debrecen sz. kir. város által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapon tehető, melyek a tervvel és a vonatkozó feltételekkel együtt a városi ügyosztályban (Föld- és építészeti osztály, III. em.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok, versenyárgyalási részletes feltételek, ajánlati és költségvetési úrlapok a műszaki ügyosztályban megszerezhetők. Ajánlat csak ezeken a lapokon tehető.

A kiírási művelet a városi műszaki ügyosztályban (rendőrségi palota, III. em.) a hivatalos órák alatt megtekinthető, az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok, versenyárgyalási részletes feltételek, ajánlati és költségvetési úrlapok a műszaki ügyosztályban megszerezhetők. Ajánlat csak ezeken a lapokon tehető.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, lepecsételt borítékban „Ajánlat a hortobágyi vásártér vasbeton korlát építési munkáira” felirással f. évi április hó 7-én d. e. 10 óráig a műszaki ügyosztály iktatójába nyujtandók be s ugyanaznap d. e. 11 órakor ugyanott bontatnak fel.

A város fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más uton biztosíthassa.

Kelt Debrecen sz. kir. város Tanácsának 1925. évi április hó 30-án tartott üléséből.

A városi tanács.

Később érkezett, vagy a feltételeknek és ezen hirdetménynek meg nem felelő és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Ajánlattevők kötelesek az ajánlati összeg 2 százalékának megfelelő bantpénzt a város házipénztárába előzőleg letenni s az arról szóló elismervényt az ajánlathoz csatolni.

Ajánlattevők ajánlataikkal 15 napig maradnak kötelezettségben.

A város fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más uton biztosíthassa.

Kelt Debrecen sz. kir. város Tanácsának 1925. évi április hó 30-án tartott üléséből.

A városi tanács.

A szerkesztésért felelős:

POSCH DEZSŐ.

PRÉCZ kárpitos, Hatvan ucca 41. szám.

Haktáron: heneserek, diványok, szalon és bőr garnitúrák. — Afrik- és lószőr matracok mélyen leszállított áron kaphatók.

Mindennemű kocsik javítását

kárpitozását és tartós fényezését jutányosan készíti. Új homokfutó kocsik, hintók raktáron

Oláh Zsigmond

kocsigyártónál, Rákóczi ucca 11.

Fényező tanuló felvétetik. —

Béautók legolcsóbban

Vértessy Jánosnál.

Telefon éjjel-nappal: 1042.

Autogén hegesztés, minden gépjármű javítás, Miklós ucca 53. szám. (Lakás Arany János ucca 24. sz.)

5175—1925. VII.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város a Hortobágyon építendő állatvársári vasbeton korlátok építésére zárt ajánlati versenyárgyalást hirdet.

A kiírási művelet a városi műszaki ügyosztályban (rendőrségi palota, III. em.) a hivatalos órák alatt megtekinthető, az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok, versenyárgyalási részletes feltételek, ajánlati és költségvetési úrlapok a műszaki ügyosztályban megszerezhetők. Ajánlat csak ezeken a lapokon tehető.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, lepecsételt borítékban „Ajánlat a hortobágyi vásártér vasbeton korlát építési munkáira” felirással f. évi április hó 7-én d. e. 10 óráig a műszaki ügyosztály iktatójába nyujtandók be s ugyanaznap d. e. 11 órakor ugyanott bontatnak fel.

A város fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között szabadon választhasson, esetleg azok mellőzésével a munkákat másként végeztesse.

Debrecen, 1925 márc. hó 18.

A városi Tanács.

MANDEL JOZSEF

kárpitos, Miklós ucca 31. sz.

Heneserek, diványok raktáron. Megrendeléseket, javításokat olesón vállal

VÉGH DEZSŐ

SZOBAFESTŐ és MÁZOLÓ

Elvállal: portálék, üzletberendezések festését, szobafestést, épület- és butor estést, mindennemű fautáztatást természetesen. —

Szolid munka! Olcsó árak!

Lakás: Debrecen, Csemete u. 21.

Műhely: Ötmalom ucca 9. szám.

Czement-lapok,

kutgyűrűk, betonvályuk

legolcsóbban kaphatók

Lukács Vilmos és Testvére

Debrecen, Hatvan ucca 7.

Telefon 308. szám.

Ruhafestésben, tisztításban és mosásban

utólérhetetlen

Biró Arany Bika, mozi-bejárat

Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal

MILLINGHOFFER FERENC

sziígyártó, nyerges és bőröndös Debrecen, Kigyó ucca 31.

Lószerszámok állandóan raktáron. Készít mindennemű sport és vadászati felszereléseket (football-labda, fegyvertok, töltegytáska, stb.) pénztárcákat, retikulókat és bőröndöket.

Elsőrendű munka szolid árak mellett.

SZABÓ JÁNOS

uri szabóságába, Püspöki palota, megérkeztek a tavaszi finom szövetek. — 1 zakó öltöny, tiszta gyapju szövettel már 1.750.000 koronától, finom kamgarn szövettel már 1 millió 850.000 koronától készíti méret után a legújabb divat szerint.

A
Baksör

csapolást a
Gambrinus

már megkezdte.

M. NAGY MIHALY

kalapos mester. — Női- és férfi kalpok nagy választékban.

Debrecen, Csapó u.

(Színházi átjáró) — Telefon 10-38.

Alakítások pontosan eszközöltetnek. — Új női szalmakalpok 60.000 koronától.

**Gőzekeztetés-
hoz, csépléshez**

és egyéb mezőgazdasági célokra legolcsóbban és előnyös feltételek mellett szállítható

KARWINI SZÉN

a Larisch-Mönnich-féle bányából, továbbá

PRIMA POROSZ SZÉN

a Georg von Giesche, s Erben Wildensteinsegen, Morgenrot és Cleophas bányából

URBÁN

szénkereskedelmi részvénytársaság Budapest, V. Nádor u. 17. debreceni képviselője:

Fekete Lajos okl. gépészmérnök Debrecen, Plac uccá 68-ik szám.

**VÁGOTT ÉS HASÁB
TÜZIFA**

legolcsóbban Péterfia-ucca 52. sz. alatt. 25 kg.-tól házhoz szállítjuk. I. r. porosz szén házhoz szállítva 90.000 és 100.000 K.

Gazdák és gyárosok figyelmébe!

CREOLINT

és egyéb fertőtlenítő szereket, Patkány és egérintőkat, kötszereket és mentőszekrényeket stb. a legjobb minőségben a legolcsóbban szerezheti be a:

KORZÓ DROGUEKÁBÁN

Debrecen, Plac uccá 42. sz.

FRANCIA „Coty“, „Roger & Gallet“, „Houbigant“ parfüm különlegességek beérkeztek. :-:



Minden takarékos asszony ezt vegye, Kávéjába ezt tegye!

Minden doboz sarkában, pörkölt szemeskávé van!

LILI KALAPSZALONBAN

(Plac uccá 26. sz., Passage) legszebb modell kalapok kaphatók.

Selyemkalapok 200.000 K-ért Mindennemű alakítást elvállal

Sürgősen eladó két garnitúra magánjáró cséplő

Tanulókat felvesz:

Vértessy János
Miklós uccá 53. sz. — Telefon 10-42.

Lapkihordót

felvesszünk az

EGYETÉRTÉS

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

MEGJELENT!

**SZATHMÁRY ZOLTÁN
A DEBRECENI SZÍNHÁZ TÖRTÉNETE.**

K A P H A T Ó:
**„MÉLIUSZ“
KÖNYVKERESKEDÉSBE**

SOMOSSY LÁSZLÓ DEBRECEN
Kistemplombazár. — Hajdumegye szállítója.

A J Á N L J A:

100 százalékos tiszta gyapju kitűnő minőségű férfi- és női-

RUHAKELMÉIT.

OLCSÓ GYÁRI ÁRAK. ÓRIÁSI VÁLASZTÉK

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debrecen, Debreceni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Plac uccá).

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Kiadó	Csinosan
Ajánlat Zongorát sürgősen berbe keresek. Cim az Egyetértés szerkesztőségében este 6-tól	két szoba, konyha, mel- lékhelyiséggel. Cim az Egyetértés kiadóban. 2679
Kiadó száraz pince, rakárnak is alkalmas. Petőfi tér 4. szám. 2674	butorozott uccai szoba kiadó Hortobágy u. 13. Első ajtó. 2648
Udvaranyiló kis szoba jutányosan, azonnal kiadó. Téglás- kert, Balogh Mihály uccá 8. 2675	Tej, uradalmi hónapszámra kapható. — Fűvészkert uccá 8. alatt. 2691
Egyszerűen butorozott különbejá- ratu szoba kiadó. Cim a kiadóba. 2685	Hangyaáruraktár mellett kellemes kert- helyiségben, különbejá- ratu csinosan butoro- zott szoba kiadó. Ugyan ott intelligens egyének- nek kifogástalan házi- koszt kapható. Hon- védtemető uccá huszon- hét. 2694
	Kiadó szép uccai szoba kony- ha, esetleg üzletnek vagy műhelynek. Had- házi ut 5. Árpádtérnél. 2692

Hirdessen az Egyetértésben.

Pálinkafőző üstök Holzmann rézművesnél
Debrecen, Kossuth uccá 11. szám.

Bőrkeztük

minden szín- és kivitelben

Schön Sándor

keztük-, kötszer- és orvosi
műszertárban Debreczen,
Plac u. 14. (Csapó u. sarok.)

Ki vállalja
két éves kis fiam tar-
tását. Cim Széchenyi
ucca 38. szám. Kerezi.
2688

Legszébb
gyermekfényképek Ru-
zicska Gyula műtermé-
ben készülnek: Plac-u.
32. sz. 2693

Gyorsírást
tanítók kezdőknek és
haladóknak. Cim Kos-
suth u. 37. 4. ajtó. 2695

ELSŐRENDŰ
házikosztra, bentéke-
zésre és kihordásra úri-
emberek felvételnek. —
Délben: húsvéves, főze-
lék, külön sült és tészta,
este: sült körltve és
tészta. — Egy óra ebéd
és vacsora kenyérrrel
700,000 kor., ebéd ke-
nyérrrel 450,000 korona.
Ujházyné, Varga ucca
24. szám. 1339

Sodrony- ágybetétet

legjobb minőséget készít
NEUMAN
Péterfia ucca 19. sz.

Saját termésű
bor literenként 15—18,
édes rizling 20 ezer K.
Korcsmárosoknak 13 —
ezer koronába számítva.
Rákóczi u. 12., Czilli
Mihály. 2672

Nyíló
írágok kaphatók Fü-
vészkert ucca 4. 2577

Gyümölcsfák,
garantált kajszin, al-
ma, körte, meggy, cse-
resnye, szilva, birs
ismét megérkeztek —
Szabó Kertésznel, Fü-
vészkert u. 4. 2580

Téglát
legelőnyösebben Horto-
bágy Téglagyár R.-T.-
nél lehet. Szent Anna
11. szám. T923

Ujlétal
sajáttermésű ó- és uj-
bor — nagyobb részt
rizling — kisebb hordó-
télékekben is kapható:
Tóty József termelőnél,
Széchenyi u. 45. H749

Hét
hold föld a Diószegi
uton dinnyének kiadó.
Bethlen ucca 49. H750

PORCUKOR

készítést pille és kristály cu-
korból kereskedőknek klg.-ként

1000.— K-ért

vállal

a Dr. Rex chemiai gyár
Debreczen, Péterfia ucca 62. szám.
Porlás: cca 1 százalék.

14 ezer
korona 1 liter külön
fajbor: Révy, Hatvan-
ucca végén. T959

Varrnivalót
fehérneműt és tarkát
olcsón vállalok. Boes-
kay tér 2. Fischerné.
F761

Egy
kis tagu családnak főzni
tudó fiatal asszony
ajánkozik. Magos ucca
13., pince. H791

Kereslet

Elveszett
jeggyűrű József királyi
herceg-, Reáliskola-,
Szepességi uccák kör-
nyékén. Gyula, 1912
máj. 26. belső irással,
a megtaláló 100,000 ko-
rona jutalomban része-
sül. Reáliskola ucca 6.,
3. ajtó. 2676

Fodrászsegéd
állandó munkára, szom-
batra kiegészítő felvéte-
lik. Plac 18. (udvar-
ban.) 2678

Egy
ruhatárosnő felvétetik a
Modern Kabaréba. 2682

Teher és személyautó- szállítás — helyben és vidék- re — olcsóbb mint a vasut.

Soffőr vizsgára legsikeresebben előkészít
**VÉRTESI autógarage Szepes-
ségl ucca 20. Telefon 9-34.**
Autók és cseplőgarnitúrák sűrűsége eladók.

SOÓS ANDRÁS

elsőrendű uri szabónál megérkezteu

**a legszebb tavaszi szövet-
ujdonságok angol- és más
külföldi szövetben nagy választék**
Keressk. és lparkamara épület
Verhőczy ucca 2. szám.

Elveszett
vasárnap délelőtt 9 óra-
kor a Fémipari előtt
egy sárga kerékpárról
az áram-fejlesztő dina-
mó. — Becsületes meg-
találó hozza be az Egyet-
értes kiadójába. Juta-
lomba részesül. 2990a

Szikvizgyártásban
járta munkásnő felvé-
tetik. Márkus, Hatvan
ucca 22. 2686

Teniszrakett,
kevésbé használtat meg-
vételre keresek. Egyet-
értes kiadóhivatala.
2571

Géplakatos
tanuló felvétetik Arany
Janos ucca 37. Ehren-
reich Sámuel. F619

Deutshes fräulein
(möglicheit Kindergert-
herinen wird zu zwei
Mädchen gesucht. Dr.
Sajó, Deák Ferenc ucca
6. sz. F725

Ügyes
kézileány és tanuló lány
felvétetik Schwarz Zs.
nődivattermében, Pé-
terfia ucca 11., kereszt-
épület. F735

Rőtösüzlethez
társat keresek, szeré-
nyebb tőke is elég. —
Cim a kiadóban. T956

Gyermektelen
házaspár egy szobás
lakást keres. Havi 150
ezert fizet. Szepességi
13. Somjai. F762

ERRE SENKI SEM KÉPES!

SAJÁT KÉSZÍTMÉNY!

190,000 korona női klvágott sevro cipő,
380,000 korona férfi sevro cipő, gummi talppal,
240,000 korona női fűzős, sevro fél cipő, lakk orral.

Ezenkívül a legdivatosabb és a legjobb férfi-, női- és gyermek
cipők kaphatók. Debreczen legolcsóbb cipő beszerzési forrása

Alföldi cipőüzem, Plac ucca 83. sz.

Mérték olpók a megrendelő kívánsága szerint készülnek.

KÖNYVELÉSBEN
járta kereskedősegéd,
kelyi piaccal ismerős,
április 1-re állást keres.
Braun, Bundi ucca 10.
2680

Gyalupadot,
használtat, 130—150
cm.-ig veszek ármegje-
lőléssel. Freyler, Boes-
kaykert. 2687

Önállóan
főző minden szakács-
nő azonnalra felvétetik.
Leveles Imre ügyvéd,
ref. püspöki palota.
2696

Négy
magyar hold szántóföld
belterületen eladó, eset-
leg bérbeadó. Értekez-
hetni Sas u. 4., I. em. 4.
2—3 óra között. 2689

Eladó
Vigkedvű Mihály ucca
44. számú ház, vala-
mint a városi téglavető
mellett 2³/₄ hold szán-
tóföld. 2691

Eladó
Móricz ucca 26. sz. ház,
háromszobás lakással —
azonnal beköltözhető.
2652

Ház,
3 szoba beköltözhető,
istállóval, gazdálkodók-
nak alkalmas, eladó.
Simonffy 57. 2573

Egy
4 hónapos fajtisza va-
dászskutya, angol poin-
ter eladó. Tócskert,
Méhes ucca 40. szám.
2683

Werthelmkassza
2-es és 3-as, valamint
jó zsákok olcsón eladók.
Cim Egyetértésnél.

Eladó!
Eötvös 59. számú mo-
dern családi ház, az
egész beköltözhető.
2654

Tavaszi felöltő
teljesen jó karban, ol-
csón eladó: Egyetértés-
nél.

SZÖLLŐ,
jó termő, Ujkertben.
Jerikó ucca 15. eladó
Tufajdonos Domahid.
8. Homokkert.

Boldogfalva ucca 17.
számu ház és banki
föld épületekkel eladó.
Ugyanott plymouth to-
jások kaphatók. Érte-
kezhetni Mester u. 29.
H757

Eladó
a Nap ucca 1. számú ház
F732

Kerékpármotor,
kerékpár nélküli eladó.
Vasöntöde, Szoboszlói-
út. F739

Vályog,
nagyobb mennyiség el-
adó. Vasöntöde, Szob-
oszlói-út. F740

Tíz
hold prima fekete föld
rendkívül jutányosan
eladó. Szent Anna 11.
sz. iroda. T922

Félviselt
férfiöltönyök, ötrend-
béli különmellények kö-
zéptermetre egy tétel-
ben azonnal eladó. —
Megtekinthető délután
fél 2 és fél 3 óra között
Bethlen ucca 31., jobb-
oldali pincelejárát. F746

Eladó
2 lóerejű benzínmotor:
Hadházi-út 16. szám.
(Árpádtéri paplak mel-
lett.) H780

Antik
ruhaszekrény, ágyszek-
rények, antik vendég-
háló helyszüke miatt el-
adó, Plac ucca 56.
F941

Egy
jó állapotban levő ta-
karéktűzhely eladó. —
Péterfia 67. H787

Bármivel
ki lehet fizetni. Ház fű-
szerüzlettel, pékséggel
ötvenmillióért eladó. —
Városi téglavető 167.
F759

Fajborok
szentannapusztai szőlő-
telepről (Vámospécs
mellett) 1924. évi Fe-
hér-vegyes, Kövidinka,
Kadarka, Siller vegyes,
Ezerjő, Rizling, Nagy-
burgundi, Erdei, Syl-
vani és Furmint minő-
ségeiben hordónként
vendéglősöknek és korcs-
márosoknak eladó. Ér-
tekezhetni naponta dél-
után 3—5 óráig Török
Bálint ucca 18., föld-
szint. H789

Tarealon,
(Zemplén m.) egy la-
kóház 3 szoba, konyha,
kamara, 20 drb állatra
istálló, emeletes mag-
tár, 2 pinceház, nagy
udvar, 2 m. hold kert,
nagy csűrrel eladó. —
Ugyanott 5 hold olt-
ványoszló eladó. Bö-
vebbet Csemete u. 12.
H790

Eladó
Ondód, Fáy-dűllő 7 hold
föld. Értekezhetni Te-
leki ucca 72. H792

**Auto gumik } Continental
Motor gumik } és Dunlop**

**A világhíró Waffner-Puch
kerékpárok, motorok egyedaru-
sítása Hajdu megyére. Varró-
gépek, írógépek, grammofonok,
alkatrészek, villanyfelszerelési cik-
kek gyári raktára és nagy javító műhelye**

Molnár Testvérek

műszerészek a Nagytemplom mellett
Olcsó gyári árak, Telefon 2-27.